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Introducción 
 
Por decisión y propuesta del Centro de Estudios de la Opinión Pública, de la Facultad 
Multidisciplinaria Paracentral, y del Instituto de Investigaciones de la Facultad de Ciencias y 
Humanidades, ambas instituciones de la Universidad de El Salvador, se propuso la realización 
del sondeo sobre cultura política y nuevas prácticas de gobernanza en El Salvador del siglo 
XXI. La investigación se realizó con el objetivo de indagar la opinión de la población salvadoreña, 
mayor de 18 años, sobre el carácter de la actual administración gubernamental, legislativa y 
municipal y las decisiones en el ámbito público y las preferencias electorales. 
 
La investigación se realizó en el ámbito de la Red InterFacultades de la Unidad de El Salvador, 
organizándose en cuatro fases de investigación: (a) Planificación, (b) logística de la ejecución, (c) 
procesamiento de datos y elaboración de informe de resultados, y (d) presentación de resultados. 
Aunque se proyectó del 16 de diciembre de 2021 al 15 de enero, algunas fases del proceso 
llevaron más tiempo. 
 
La Red InterFacultades de la Universidad de El Salvador es una estructura flexible para concertar 
y realizar investigación social a escala de país mediante apoyos colaborativos voluntarios, 
articulando la movilización del personal docente y de estudiantes de las cuatro sedes de la 
Universidad de El Salvador, en las cuatro regiones del país. Esta movilización y coordinación está 
hace posible investigar temas de país, mediante el apoyo de colectivos de profesores que asumen 
la conducción del proceso. De esta manera se genera una capacidad de investigación propia, 
autogestionada, que aplica a escala de país los instrumentos para la producción de datos.  
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Metodología 
 
El instrumento fue elaborado en formularios de Google y distribuido a través de la Red 
InterFacultades en las cuatro sedes de la UES, con el apoyo de grupos de estudiantes y otras 
personas colaboradoras. Cada estudiante aplicó el instrumento a un grupo de personas mayores 
de 18 años, según el cálculo de la muestra y su distribución por sexo, edad, nivel de escolaridad, 
región, departamento y municipio. El cálculo de la muestra estratificada por región y su 
distribución se organizó por el equipo referente en cada sede de la UES. 
 
Se ha aplicado un cuestionario organizado en cuatro bloques de preguntas: 
El primer bloque recolecta información básica o referencias generales de la persona a quien se 
le administra el formulario. 
El segundo bloque indaga la percepción sobre la gestión pública. Contiene 15 preguntas o 
afirmaciones sobre diversos aspectos de la gestión pública gubernamental, legislativa y 
municipal. 
El tercer bloque trata la opinión sobre la gestión pública y contiene 24 preguntas que exploran 
una serie de aspectos de la gestión pública nacional y municipal. 
El cuarto bloque aborda las intenciones electorales y contiene 10 ítems, con preguntas que 
solicitan opciones para la elección de un partido político, en estas preguntas la persona 
encuestada elige sólo un partido político, el cual se marca en el formulario, la calificación el trabajo 
de alcalde y diputados. 
 
Población y muestra 
 
La población total registrada en 2019 fue de 6,704,864, según datos del MINSAL. A partir de estos 
datos, se estima la población mayor de 18 años en 4,611,600. respecto a un universo de 
4,611,600 personas mayores de 18 años. La muestra se propuso como válida para un tamaño 
variable entre dos rangos: un rango mínimo de 1067 y un máximo de 1174. Este cálculo fue 
realizado con un nivel de confianza de 95%, un 3% de margen de error y heterogeneidad del 
50%. 
 
La muestra se distribuye por región, de acuerdo a los siguientes datos. 
 
Número de encuestas por región respecto a Rango encuestas por región 
Región  Mínimo Máximo 
Occidental 232  255 
Oriental 207  228 
Paracentral 153  168 
Central 476  523 
Total  1067  1174 
  



Estudio sobre cultura política y nuevas formas de gobernanza del siglo 21 

 
 

8 

 
 
Ficha técnica 

Objetivo de la encuesta: 

Indagar la opinión de la población salvadoreña, mayor de 18 años, 

sobre la administración ejecutiva, legislativa, judicial, electoral y de 

las municipalidades, considerando el carácter de las decisiones en el 

ámbito público y las preferencias de la ciudadanía sobre las opciones 

políticas a elegir el 28 de febrero de 2021. 

Diseño de la muestra: 

La población total registrada en 2019 fue de 6,704,864, según datos 

del MINSAL y DIGESTYC. A partir de estos datos, se estima la 

población mayor de 18 años en 4,611,600. 

 

Universo: 
Total, 4,611,600 personas, que constituyen la población mayor de 18 

años en 2021. 

Tamaño de la 

muestra: 

La muestra se propuso como válida para un tamaño variable entre 

dos rangos: un rango mínimo de 1067 y un máximo de 1174. Se 

obtuvieron 1107 aplicaciones válidas del cuestionario, 572 mujeres 

(52%) y 533 hombres (48%). 

Nivel de confianza: 95% 

Margen de error: 3.0% 

Heterogeneidad: 50% 

Distribución Se aplicó en 122 municipios de los 14 departamentos de El Salvador 

Instrumento: 
Cuestionario estandarizado con preguntas cerradas aplicado en línea 

y en campo de forma presencial. 

Técnica de muestreo: 

Distribuido por docentes, estudiantes y colaboradores mediante 

comunicación digital por referencia de persona a persona, con 

tercero, cuarto y quinto grado de separación según diseño de 

distribución estratificada.  

Fecha de aplicación: Del 15/12/2020 al 14/01/2021 

Procesamiento: PSPP (GNU) 
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Gráfico 1. Población encuestada por departamento de residencia. 

 
 
 
La pertinencia de la muestra alcanzada es válida entre los siguientes parámetros. Se proyectó 
como muestra probabilística orientada a obtener conjuntos poblacionales coherentes con los 
modelos matemáticos de Gauss. Por la realidad de nuestras condiciones de producción de datos, 
la muestra también se constituyó a partir de una estrategia de distribución de boletas consecuente 
con la teoría de los grados de separación. 
 
La relevancia de las oposiciones analizadas en los resultados, por lo tanto, deben interpretarse 
especialmente como una muestra que representa el entorno poblacional de la UES, de manera 
particular, con mayor proporción en la región oriental, seguida de la región occidental, como 
referentes de producción de datos para la investigación según distribución por grados de 
proximidad. Para las regiones paracentral y central, la muestra se distribuyó mediante el recurso 
a grados de proximidad, con un balance adecuado a la muestra regional de referencia en lo que 
se refiere a estudios alcanzados por la población. 
 
Aspectos cognitivos que se refieren a la percepción de la ciudadanía sobre la gestión 
pública 

 
En lo que se refiere al conocimiento informado y las creencias que la población consultada 
expresa, se han considerado principalmente tres aspectos: 
 
Primero, el conocimiento sobre la gestión del gasto público en los rubros de los 3 mil millones de 
dólares para la atención de la emergencia sanitaria por Covid-19, la canalización del FODES y 
una apreciación general sobre la inversión del presupuesto nacional. 
 
Segundo, el conocimiento sobre el desenvolvimiento de las instituciones del estado que, en su 
conjunto, hacen posible la atención a todos los asuntos de interés público, considerando en 
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particular la Asamblea Legislativa, la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de Justicia y 
las municipalidades, así como el Tribunal Supremo Electoral. 
 
Tercero, se ha explorado las creencias asumidas por la población respecto al desempeño del 
actual presidente como persona que orienta la ejecución de acciones por el conjunto del personal 
del órgano ejecutivo. 
 
Los datos se han analizado considerando que la población se distribuye respecto a la polaridad 
presentada por conocimientos informados y creencias de carácter crítico sobre la actual gestión 
del estado y, en el otro polo, creencias que contrastan con evidencia disponible sobre la gestión 
pública, inclusive existiendo una posibilidad razonable de formarse un conocimiento informado. 
 
Aspectos de opinión pública que se refieren a la percepción del centralismo en la gestión 
pública del gobierno de El Salvador, a la gestión pública local de las municipalidades y al 
protagonismo ciudadano 
 
En lo que se refiere al conocimiento informado y las creencias que la población consultada 
expresa sobre la gestión pública en los ámbitos nacional y local, y del protagonismo ciudadano, 
se han considerado principalmente tres aspectos: 
 
Primero, 
la percepción sobre la aceptación o rechazo hacia un ejercicio autoritario de la gestión pública 
nacional en la gestión de la salud, de la educación, en la aplicación del Plan de Control Territorial 
y sus resultados, en el uso del presupuesto público para incidir en los resultados electorales, y 
en la gestión de riesgos por lluvia. 
 
Segundo, 
la percepción sobre la aceptación o rechazo a las gestiones municipales, en tanto autonomía 
local, examinando la eficacia de la inversión municipal en la solución de problemas locales, y la 
aceptación o rechazo de la gestión y prevención de riesgos como ámbito de acciones 
preferentemente local. 
 
Tercero, 
la aceptación o rechazo de la ciudadanía a ejercer un protagonismo ciudadano, especialmente 
en el ámbito local, incluyendo la transparencia en el uso de fondos municipales. 
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Resultados 
 
Como contribución al análisis de los rasgos esenciales en la cultura de la nación salvadoreña se 
han abordado cuatro oposiciones políticas:  
 
Primera: La contraposición entre la ciudadanía que evidencia un conocimiento informado sobre 
los acontecimientos políticos y el conjunto de personas que presentan una percepción 
desinformada del acontecer nacional. 
 
Segunda: La contraposición entre la preferencia por mantener la apertura democrática vigente 
desde 1992 o el reconocimiento hacia el actual ejercicio autoritario del gobierno. 
 
Tercera: La contraposición entre la ciudadanía que se identifica con la opción de preservar la 
autonomía institucional con protagonismo ciudadano frente a la población que está apoyando un 
centralismo con perfil autoritario. 
 
Cuarta: La contraposición entre la proporción de ciudadanía que reconoce las pautas y 
procedimientos de la legalidad institucional y la proporción de personas que declaran su apoyo a 
las prácticas ilegales en curso de ejecución. 

I. Conocimiento informado –percepcio n desinformada 
I. Contraposición entre la ciudadanía que evidencia un conocimiento informado sobre los 
acontecimientos políticos y el conjunto de personas que presentan una percepción 
desinformada del acontecer nacional. 
 
Se analizan la gestión de la emergencia sanitaria por pandemia COVID-19, el Plan de Control 
Territorial, y el desempeño de las entidades del estado sobre el gasto público en su proceso de 
aprobación y ejecución. 
 
GESTIÓN DE LA EMERGENCIA SANITARIA POR PANDEMIA COVID-19 
 

Gráfico 2. Para enfrentar la pandemia fue necesario endeudar al país con 3 mil millones de 
dólares. 
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Gráfico 3. Ha habido corrupción en el gasto de los 3 mil millones de dólares para atender la 
pandemia. 

 
 
Gráfico 4. Los 3 mil millones de dólares que pidió el presidente se han invertido en atender los 

problemas de salud y de economía de la población. 

 
 

Gráfico 5. El actual presidente está haciendo campaña política con la entrega de alimentos.
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Gráfico 6. El actual presidente ha entregado alimentos como apoyo durante la emergencia. 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

No
6.2%
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Conocimiento informado 

El 56.8% de la población percibe 
claramente corrupción en el gasto de 
los 3 mil millones de dólares para 
atender la pandemia. 
 
La población (60.5%) percibe que la 
entrega de alimentos es parte de la 
campaña política de la actual 

presidencia. 

Percepción desinformada 

El 51.4% de la población percibe que 
fue necesario el endeudamiento de los 
3 mil millones de dólares y para el 
57.4% se ha invertido en atender los 
problemas de salud y economía en la 
pandemia. 
 
La población (93.8%) percibe un apoyo 
rotundo del actual presidente en la 
entrega de alimentos durante la 

emergencia. 
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Gráfico 7. No importa cómo se manejan los fondos públicos, lo que interesa es acabar con el 
COVID. 

 
 

 
 

Gráfico 8. ¿Qué tanto ha contribuido el Hospital El Salvador a resolver la problemática de la 
pandemia? 
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Gráfico 9. Me parece que la construcción del Hospital El Salvador ha logrado la reducción de 
contagios de COVID. 
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Conocimiento informado 

El 29% de la población percibe que  el 
Hospital El Salvador no ha contribuido 
realmente a atender la pandemia. 
 
El 48% de la población reconoce que la 
construcción de un hospital no incide en 
la contención de contagios. 
 
El 66% de la población no acepta que 
la contención de la Covid19 justifique 
un gasto público indiscriminado. 

Percepción desinformada 

El 45% de la población considera que el 
Hospital El Salvador ha contribuido a 
atender la pandemia. 
 
El 30% de la población asocia la 
construcción del Hospital El Salvador a 
la reducción de contagios. 
 
El 18% de la población considera 
aceptable que el gasto público 
indiscriminado se justifica por la 
contención de la Covid19.  
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SOBRE EL PLAN CONTROL TERRITORIAL 

Gráfico 10. Me parece que el Plan Control Territorial es exitoso porque ya no hay noticias de 
violencia, homicidios y desaparecidos. 

 
 
 
 
 
 

Gráfico 11. En nuestro país siguen ocurriendo homicidios y desapariciones pero ya no se 
informa en las noticias. 
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Gráfico 12. El Plan Control Territorial ha resuelto el problema de violencia y homicidios en el 
país. 
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Conocimiento informado 

El 58% de la población no asocia como 
exitoso al Plan de Control Territorial 
respecto a que ya no aparezcan 
noticias sobre homicidios y 
desapariciones. 
 
El 44.3% de la población reconoce que 
siguen ocurriendo homicidios y 
desapariciones aunque ya no se 
informe de ellos en las noticias. 
 
El 45% de la población considera que el 
Plan de Control Territorial no ha 
resuelto la problemática de la violencia. 

Percepción desinformada 

El 19% de la población considera como 
exitoso al Plan de Control Territorial 
respecto a que ya no aparezcan 
noticias sobre homicidios y 
desapariciones. 
 
El 32.5% de la población considera que 
ya no están ocurriendo homicidios y 
desapariciones de acuerdo a que ya no 
se informe de ellos en las noticias. 
 
El 39.6% de la población considera que 
el Plan de Control Territorial si ha 
resuelto la problemática de la violencia.  
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SOBRE EL DESEMPEÑO DE LAS ENTIDADES DEL ESTADOS RESPECTO AL GASTO 

PUBLICO 

Gráfico 13. El presupuesto nacional se está invirtiendo en la solución de los problemas del país. 
El presupuesto nacional se está invirtiendo en la solución de los problemas del país. 

 
 
 

Gráfico 14. La Asamblea Legislativa ha obstaculizado la aprobación de los 3 mil millones de 
dólares para atender la pandemia. 

 
 

Gráfico 15. Las comisiones formadas por la Asamblea Legislativa revelan la corrupción del 
gobierno en el manejo del dinero para atender la pandemia. 
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Gráfico 16. En una escala del 0 al 10, ¿con qué nota califica usted el trabajo de los diputados 

de su Departamento? 
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Conocimiento informado 

El 56.8% de la población percibe 
claramente corrupción en el gasto de 
los 3 mil millones de dólares para 

atender la pandemia. 

Percepción desinformada 

Hay un descontento de la población 
(76.9%) con la Asamblea Legislativa, ya 
que percibe que obstaculiza la 
aprobación de los 3 mil millones de 
dólares para atender la pandemia.  
 
El trabajo de las comisiones formadas 
por la asamblea legislativa, 
relacionadas a investigar la corrupción 
del gasto de los mil millones de dólares, 
no revelan, según se percibe 
mayormente, la corrupción (52%). 
 
La población da una nota de 3.6 como 
nota promedio (entre 0 y 10) del trabajo 

de diputados. 

Nota promedio 3.61 
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Gráfico 17. El actual presidente ha obstaculizado la distribución del Fondo de las 
municipalidades. 

 
 
 

Gráfico 18. Prefiero que gane el actual presidente y su partido en las elecciones del 28 de 
febrero aunque no se distribuya el Fondo de las municipalidades. 

 
 

Gráfico 19. Las alcaldías están invirtiendo el presupuesto en la solución de los problemas del 
municipio. 
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Gráfico 20. Las alcaldías han entregado alimentos como apoyo durante la emergencia. 

 
 
 
 

Gráfico 21. Las alcaldías han implementado medidas de emergencia frente a las lluvias. 
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Gráfico 22. En una escala del 0 al 10, ¿con que nota califica usted el trabajo del alcalde de su 
municipio?  
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Conocimiento informado 

La población (55%)  percibe que el 
presidente actual, ha obstaculizado la 
distribución de fondos de las 
municipalidades. 
  
La población (68.7%) reconoce que las 
alcaldías apoyaron con alimentos 
durante las emergencias. 
 
La población (65.1%) no apoya el 
bloqueo a fondos FODES como 
mecanismo para abonar votos al 
partido que promueve la actual 

presidencia. 

Percepción desinformada 

La población no percibe que las 
alcaldías inviertan en los problemas del 
municipio (64.1%). 
 
La población no percibe que las 
alcaldías atendieron la problemática por 
las lluvias (54.1%). 
 
La población percibe poco apoyo por 
parte de las alcaldías, dando una nota 
del 0 al 10, con un 4.91 como nota 

promedio del trabajo del alcalde. 

Nota promedio 4.91 
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II. Apertura democra tica – ejercicio autoritario 
II. Contraposición entre la preferencia por mantener la apertura democrática vigente desde 

1992 o el reconocimiento hacia el actual ejercicio autoritario del gobierno. 

Se aborda sobre la obligación presidencial de rendir cuentas, la apertura democrática como 

espacio en el que coexisten variedad de partidos políticos y sobre si un único partido debe 

predominar de forma absoluta en la Asamblea Legislativa. 

Gráfico 23. El actual presidente no tiene por qué rendir cuentas sobre el presupuesto nacional. 

 
 
 
 

Cuadro 1. Conflictividad entre autoritarismo y apertura democrática 
Será favorable para el país 

que Nuevas Ideas tenga 
mayoría absoluta en la 

próxima Asamblea 
Legislativa. 

El país se beneficiará con la desaparición de los partidos de oposición al 
actual presidente. Total 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

Completamente favorable 9.8% 2.5% 1.4% .5% .8% 15.1% 

Muy favorable 2.8% 9.5% 4.2% 1.6% .4% 18.4% 

Medianamente favorable 1.3% 4.9% 10.0% 3.9% .9% 21.0% 

Poco favorable .6% 1.2% 4.3% 13.4% 2.3% 21.9% 

De ninguna manera favorable .7% .3% 1.9% 4.1% 16.7% 23.7% 

Total 15.3% 18.3% 21.9% 23.4% 21.1% 100% 

 
Cuadro 2. Conflictividad entre autoritarismo y apertura democrática 

Será favorable para el 
país que Nuevas Ideas 
tenga mayoría absoluta 

en la próxima 
Asamblea Legislativa. 

La existencia de diversos partidos políticos y su posibilidad de acceso a cargos 
públicos garantiza la democracia, la pluralidad y la diversidad de visiones sobre 

la gestión de país. 
Total 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Medianamente 
de acuerdo 

Poco 
de 

acuerdo 
Completamente 
en desacuerdo 

No 
responde 

Completamente 
favorable 

3.9% 2.4% 2.3% 2.8% 3.6% 0.0% 15.1% 

Muy favorable 1.4% 4.6% 5.4% 4.3% 2.5% 0.1% 18.4% 

Completamente 
de acuerdo

6.5%

Muy de acuerdo
6.7%

Medianamente 
de acuerdo

13.5%

Poco de acuerdo
21.1%

Completamente 
en desacuerdo

52.0%

No responde
0.2%
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Medianamente 
favorable 

3.3% 4.2% 7.4% 4.6% 1.4% 0.0% 21.0% 

Poco favorable 1.8% 4.7% 3.6% 9.2% 2.4% 0.1% 21.9% 

De ninguna manera 
favorable 

9.5% 5.7% 3.3% 2.0% 3.3% 0.0% 23.7% 

Total 20.0% 21.6% 22.0% 22.9% 13.3% .2% 100% 

 
Cuadro 3. Conflictividad entre autoritarismo y apertura democrática 

El país se beneficiará 
con la desaparición de 

los partidos de 
oposición al actual 

presidente. 

La existencia de diversos partidos políticos y su posibilidad de acceso a cargos 
públicos garantiza la democracia, la pluralidad y la diversidad de visiones sobre 

la gestión de país. 
Total 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Medianamente 
de acuerdo 

Poco 
de 

acuerdo 
Completamente 
en desacuerdo 

No 
responde 

Completamente de 
acuerdo 

4.0% 2.6% 2.3% 2.8% 3.6% 0.0% 15.3% 

Muy de acuerdo 2.0% 4.5% 4.5% 4.8% 2.4% .1% 18.3% 

Medianamente de 
acuerdo 

2.5% 5.1% 8.4% 3.8% 2.1% 0.0% 21.9% 

Poco de acuerdo 2.2% 5.0% 4.5% 9.7% 2.0% .1% 23.4% 

Completamente en 
desacuerdo 

9.3% 4.4% 2.3% 1.9% 3.2% 0.0% 21.1% 

Total 20.0% 21.6% 22.0% 22.9% 13.3% .2% 100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
  

Mantener apertura democrática 

En relación a que el partido Nuevas 
Ideas tenga la mayoría absoluta en la 
Asamblea Legislativa, la mayoría de la 
población percibe que no es favorable. 
 
La población prefiere que existan 
diversos partidos políticos y que 
puedan acceder a cargos públicos. 
 
Un 52% población percibe que el 
presidente actual debe rendir cuentas 

sobre el presupuesto nacional. 

Gobierno autoritario 

Está en minoría la población que 
coincide en proyectar que Nuevas 
Ideas gane mayoría absoluta en la 
próxima legislatura y que desaparezcan 

otras expresiones partidarias. 
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III. Autonomía institucional - centralismo autoritario 
III. Contraposición entre ciudadanía que se identifica con la autonomía institucional con 
protagonismo ciudadano frente a la población que apoya el centralismo autoritario. 
 
Se analizan los indicadores de protagonismo ciudadano y autonomía local en contraposición a 
las prácticas de autoritarismo y ausencia de transparencia en el ejercicio del gobierno. 
 

Gráfico 24. Considera importante que las organizaciones comunitarias participen en la 
planificación de los presupuestos municipales. 

 
 
 
 

Gráfico 25. Está de acuerdo con que los proyectos municipales cuenten con la participación de 
las organizaciones comunales. 
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Gráfico 26. La prevención de riesgos por derrumbes e inundaciones sobre las viviendas y 
cosechas debe estar bajo la responsabilidad de las alcaldías. 

 
 
 
 

Cuadro 4. Opinión sobre la gestión pública: centralización autoritaria 

Pregunta Opciones Frecuencia Porcentaje 

El presidente debe mantener en 
secreto el Plan Nacional de 

Salud 

Completamente de acuerdo 78 7.1 

Muy de acuerdo 117 10.6 

Medianamente de acuerdo 169 15.3 

Poco de acuerdo 274 24.8 

Completamente en desacuerdo 466 42.1 

No responde 3 0.3 

El actual presidente es quien 
debe decidir sobre el 

presupuesto del Ministerio de 
Salud 

Completamente de acuerdo 163 14.7 

Muy de acuerdo 166 15.0 

Medianamente de acuerdo 246 22.2 

Poco de acuerdo 274 24.8 

Completamente en desacuerdo 258 23.3 

El actual presidente es quien 
debe decidir sobre el 

presupuesto del Ministerio de 
Educación 

Completamente de acuerdo 174 15.7 

Muy de acuerdo 166 15.0 

Medianamente de acuerdo 257 23.2 

Poco de acuerdo 260 23.5 

Completamente en desacuerdo 250 22.6 

El presidente debe mantener en 
secreto el Plan Control Territorial 

Completamente de acuerdo 157 14.1 

Muy de acuerdo 134 12.1 

Medianamente de acuerdo 194 17.5 

Poco de acuerdo 274 24.7 

Completamente en desacuerdo 347 31.3 

No responde 1 0.9 

Completamente de acuerdo 72 6.5 

Muy de acuerdo 74 6.7 

Completamente 
de acuerdo

28.2%

Muy de 
acuerdo
24.7%

Medianamente 
de acuerdo

26.3%

Poco de 
acuerdo
15.0%

Completamente 
en desacuerdo

5.9%
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El actual presidente no tiene por 
qué rendir cuentas sobre el 

presupuesto nacional 

Medianamente de acuerdo 149 13.5 

Poco de acuerdo 234 21.1 

Completamente en desacuerdo 576 52.0 

No responde 2 0.2 

Prefiero que gane el actual 
presidente y su partido en las 
elecciones del 28 de febrero 

aunque no se paguen salarios al 
Tribunal Supremo Electoral 

Completamente de acuerdo 135 12.2 

Muy de acuerdo 134 12.1 

Medianamente de acuerdo 192 17.3 

Poco de acuerdo 321 29.0 

Completamente en desacuerdo 324 29.2 

No responde 1 0.9 

Prefiero que gane el actual 
presidente y su partido en las 
elecciones del 28 de febrero 

aunque no se distribuya el Fondo 
de las municipalidades 

Completamente de acuerdo 107 9.6 

Muy de acuerdo 98 8.8 

Medianamente de acuerdo 179 16.1 

Poco de acuerdo 284 25.6 

Completamente en desacuerdo 438 39.5 

No responde 1 0.9 

 
 
 
 
 

Gráfico 27. El alcalde municipal debe mantener en secreto el gasto del presupuesto 
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Gráfico 28. Índice de Apoyo a la Centralización Autoritaria por estratos 

 
 

Cuadro 5. Opinión sobre la gestión pública: autonomía local y protagonismo ciudadano 

Pregunta Opciones Frecuencia Porcentaje 

La decisión de compras sobre el 
paquete escolar deben hacerla los 

organismos directivos de los 
centros escolares 

Completamente de acuerdo 183 16.5 

Muy de acuerdo 234 21.1 

Medianamente de acuerdo 278 25.1 

Poco de acuerdo 226 20.4 

Completamente en desacuerdo 185 16.7 

No responde 1 0.9 

Considera importante que las 
organizaciones comunitarias 

participen en la planificación de los 
presupuestos municipales 

Completamente importante 428 38.7 

Muy importante 384 34.7 

Medianamente importante 158 14.3 

Poco importante 110 9.9 

Nada importante 27 2.4 

Está de acuerdo con que los 
proyectos municipales cuenten con 

la participación de las 
organizaciones comunales 

Completamente de acuerdo 482 43.5 

Muy de acuerdo 363 32.8 

Medianamente de acuerdo 153 13.8 

Poco de acuerdo 91 8.2 

Completamente en desacuerdo 18 1.6 

La prevención de riesgos por 
derrumbes e inundaciones sobre 
las viviendas y cosechas debe 

estar bajo la responsabilidad de 
las alcaldías 

Completamente de acuerdo 312 28.2 

Muy de acuerdo 273 24.7 

Medianamente de acuerdo 291 26.3 

Poco de acuerdo 166 15.0 

Completamente en desacuerdo 65 5.9 

El alcalde municipal debe 
mantener en secreto el gasto del 

presupuesto 

Completamente de acuerdo 32 2.9 

Muy de acuerdo 39 3.5 

Medianamente de acuerdo 77 7.0 

Poco de acuerdo 219 19.8 

Completamente en desacuerdo 740 66.9 
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Gráfico 29. Índice de Apoyo a la Autonomía Local y Protagonismo Ciudadano. 
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Autonomía institucional y protagonismo 
ciudadano 

El 51% de la población no apoya un 
centralismo autoritario. 
 
El 48.6% apoya la autonomía 
institucional y municipal con 
protagonismo ciudadano 
 
La mayoría de la población requiere 
que el gasto público debe ser 

transparente. 

Centralismo autoritario 

Únicamente un 10.8% de la población 
apoya un centralismo autoritario que 
oculta el manejo de los fondos públicos 
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IV. Legalidad institucional – pra cticas ilegales 
IV. Contraposición entre la proporción de ciudadanía que reconoce las pautas y 
procedimientos de la legalidad institucional y la proporción de personas que declaran su 
apoyo a las prácticas ilegales en curso de ejecución. 
 
Se examinan las opiniones que aceptan o rechazan el proceder de la actual presidencia respecto 
al desempeño del Tribunal Supremo Electoral y a la declaración de inconstitucionalidad sobre 
decretos del actual ejecutivo promulgada por la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de 
Justicia. 
 
Gráfico 30. El Tribunal Supremo Electoral garantiza la transparencia en las elecciones del 28 de 

febrero. 

 
 

Gráfico 31. Considero que se está realizando un fraude electoral si el Tribunal Supremo 
Electoral se niega a inscribir los candidatos del partido del actual presidente, aun cuando no se 

cumplan todos los requisitos legales. 
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Gráfico 32. Considero que se está realizando un fraude electoral si el Tribunal Supremo 
Electoral no implementa las órdenes del actual presidente para que se inscriban a los 

candidatos de su partido. 

 
 

Gráfico 33. Prefiero que gane el actual presidente y su partido en las elecciones del 28 de 
febrero aunque no se paguen salarios al Tribunal Supremo Electoral. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Completamente 
de acuerdo

12.0%

Muy de 
acuerdo
16.5%

Medianamente 
de acuerdo

22.0%

Poco de 
acuerdo
25.5%

Completamente 
en desacuerdo

23.9%

No responde
0.1%

Completamente 
de acuerdo

12.2%

Muy de 
acuerdo
12.1%

Medianamente 
de acuerdo

17.3%
Poco de 
acuerdo
29.0%

Completamente 
en desacuerdo

29.3%

No responde
0.1%



Estudio sobre cultura política y nuevas formas de gobernanza del siglo 21 

 
 

32 

Gráfico 34. La Sala de lo Constitucional actuó correctamente declarando inconstitucionales los 
decretos de la presidencia durante la pandemia. 
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Legalidad institucional 

El 47.6% de la población considera que 
el TSE no debe inscribir candidaturas 
que no cubran requisitos legales. 
 
El 50% de la población rechaza que la 
actual presidencia pretenda dar 
órdenes al TSE. 
 
El 58.3% rechaza que la actual 
presidencia utilice el bloqueo de 
salarios para condicionar el desempeño 
del TSE. 

Prácticas ilegales 

El 56% de la población no percibe al 
TSE como una entidad capaz de 
garantizar la transparencia del proceso 
electoral. 
 
Un 31.5% de la población apoyaría 
prácticas de fraude promovidas desde 
la actual presidencia. 
 
Un 24.3% de la población apoya el 
bloqueo de salarios promovido por la 
actual presidencia para condicionar el 
desempeño del TSE. 
 
El 53% de la población rechaza a las 
decisiones de la CSJ sobre los decretos 
presidenciales. 
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V. Aproximación a los resultados de las preferencias electorales 
 

Gráfico 35. ¿Tiene decidido ir a votar el 28 de febrero para las elecciones de alcaldes, 
diputados de la Asamblea Legislativa y el PARLACEN? 

 
 

Gráfico 36. ¿Qué tan legítimo es que los funcionarios sean elegidos por el 50% de población 
que vota? 
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Gráfico 37. ¿La invitación a votar que hace el presidente influye en su decisión de apoyar a 
algún partido o candidato? 

 
 

Gráfico 38. Si las elecciones para alcaldes y consejos municipales fueran el próximo domingo 
¿por cuál partido político votaría? 
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Gráfico 39. Para las elecciones de diputados para la Asamblea Legislativa ¿su voto será? 

 
 

Gráfico 40. Si las elecciones para la Asamblea Legislativa fueran el próximo domingo ¿por cuál 
partido político votaría? 
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Gráfico 41. ¿Por cuál partido político nunca votaría? 
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Conclusiones 
 
El contexto general en que se realiza el sondeo de opinión está marcado por una triple crisis: 
política, económica y sanitaria, acentuada por tres fenómenos: 
 

a) La pandemia del Covid-19, que después de la apertura económica, ha pasado a un 

período de relajación de las medidas de contención por parte del gobierno, y de una 

disminución del miedo al contagio por parte de la población, a lo cual se suman los efectos 

de las tormentas Eta y Iota. 

b) Una coyuntura preelectoral, con evidentes acciones de campaña adelantada, 

principalmente desde el ejecutivo, de su partido Nuevas Ideas y del Gobierno de El 

Salvador. 

c) Una creciente tensión entre el Ejecutivo con la Asamblea Legislativa y los alcaldes 

municipales, empujada por la negativa del Gobierno de El Salvador a entregar el fondo 

presupuestario de las municipalidades (FODES, Fondo de desarrollo Económico y Social). 

Estos fenómenos han tenido como principal escenario de disputa las redes sociales y los “mass 
media”, en los que, evidentemente, la estrategia comunicacional desinformativa del Gobierno de 
El Salvador ha asumido la iniciativa, mantenido la ofensiva y controlado la agenda pública. La 
Asamblea Legislativa, la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de Justicia y los partidos 
políticos de oposición no han sabido posicionar sus mensajes, puntos de vista y sus intereses 
sobre los principales problemas de la población y del país, y desde una posición meramente 
reactiva han caído en el juego mediático de la estrategia de la actual presidencia, entidad que, 
apoyada en recursos de inteligencia artificial, ha gestionado y manipulado la agenda pública, 
influyendo de forma decisiva en los imaginarios colectivos, en las creencias, percepciones, 
opiniones y actitudes de la población respecto a la gestión pública y particularmente sobre el 
desempeño gubernamental. 
 
La eficacia del control de la información pública se evidencia en la implantación en la opinión 
pública, de datos tergiversados favorablemente para el gobierno del país, mediante el control de 
información pública y el uso discrecional de la comunicación estatal con la introducción de 
mecanismos virtuales en las nuevas plataformas tecnológicas. La gestión de la pandemia ha 
puesto en evidencia el manejo tergiversado y poco transparente de la información sobre el 
quehacer gubernamental, principalmente en el gasto público. 
 
Denotando una masiva disonancia cognitiva, la población simultáneamente percibe una profusa 
corrupción en el manejo de los fondos y el empleo manipulador de los recursos como campaña 
electoral anticipada e irregular, a la par que manifiesta una percepción desinformada y 
relativamente favorable para la actual presidencia en lo que se refiere al manejo de las finanzas 
públicas en la pandemia del Covid-19. Las personas encuestadas no solo justifican el 
endeudamiento del país para atender la emergencia, además, opinan que los recursos públicos 
sí se están invirtiendo en atender los problemas del país, como los de salud y la economía de la 
población. En general se rechazan las restricciones al acceso a los planes de gobierno como el 
Plan Control Territorial y el Plan Nacional de Salud, el manejo poco transparente y sin rendición 
de cuentas de los recursos públicos en la atención de emergencias (pandemia y lluvias), la 
desarticulación del Sistema de Nacional de Protección Civil en los niveles municipal y comunitario 
y la retención de recursos FODES a las municipalidades. 
 
 
Se reconoce ampliamente que la pluralidad política en la Asamblea Legislativa es una 
característica necesaria para mantener la actual apertura democrática, pero simultáneamente, 
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contra hechos debidamente informados, ven que la actuación de la Asamblea Legislativa ha 
obstaculizado la aprobación de fondos para atender la pandemia, se evidencia que el discurso 
de la actual presidencia sobre la obstaculización por parte de la Asamblea Legislativa en la 
aprobación de los recursos para atender la pandemia, está presente en la población. Por tora 
parte la población en su mayoría percibe como incorrectas las resoluciones de la Sala de lo 
Constitucional de la Corte Suprema de Justicia al declarar inconstitucionales los decretos 
ejecutivos. 
 
Se reconoce ampliamente que la transparencia, la autonomía local y el protagonismo ciudadano 
son elementos fundamentales de la apertura democrática actualmente vigente, pero se acepta 
que sea vulnerada y se procure su creciente erosión mediante el sostenido e ilegal bloqueo 
presupuestario. A pesar de que un amplio porcentaje opina que las municipalidades han 
entregado alimentos como apoyo durante la emergencia, consideran que no han implementado 
medidas de emergencia frente a las lluvias y que los recursos financieros no se están invirtiendo 
en la solución de los problemas de los municipios. Respecto a la gestión pública de los gobiernos 
locales o municipales la percepción de la población encuestada no es muy favorable en algunos 
planos, pero  
 

El respeto a la institucionalidad y a la legalidad es una variable que preocupa a medias al 
imaginario social o colectivo de la población encuestada. En esto podría estar jugando un papel 
importante el nivel de escolaridad de las personas y los medios o mecanismos a través de los 
cuales se informan de su realidad.  
 
La determinación de la agenda pública mediática (informativa y desinformativa) por la actual 
presidencia y el control casi hegemónico de las redes sociales sería una variable fundamental 
que incide en la formación de las ideas, creencias y percepciones de la población encuestada 
sobre la gestión pública. Es decir, la ofensiva y el manejo mediático desde el ejecutivo se ha 
constituido el principal referente e insumo para la formación de los imaginarios y representaciones 
sociales sobre el poder, la gestión pública y de la situación del país para la mayoría de la 
población.   
  
Por otra parte, hay una percepción más favorable para la actual presidencia que para los 
gobiernos locales o alcaldías municipales sobre su papel en la gestión de la crisis y el manejo de 
sus finanzas. Significa que se valora mejor el desempeño del gobierno central. Esto es explicable, 
en parte, a partir de la fuerte campaña publicitaria y mediática (informativa y desinformativa) de 
la actual presidencia con la que no pueden competir los gobiernos locales, que, tal como ya se 
ha mencionado, incide de forma decisiva en la formación de las ideas, creencias y percepciones 
de la gente.  
 
La estrategia comunicacional y mediática de la actual presidencia (informativa y desinformativa) 
ha tenido sus efectos en la orientación e incluso manipulación de la opinión pública en función de 
los intereses electorales particulares del partido del presidente, su imagen personal y la gestión 
pública gubernamental.  
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Anexos 
 

Anexo 1. Aproximaciones psicociales a las percepciones ciudadanas* 
 
Las percepciones personales que construye la población salvadoreña mayor de 18 años, acerca 
de la gestión pública, que incluye las decisiones del poder ejecutivo, legislativo y municipal, así 
como las intenciones electorales, es uno de los indicadores de la cultura política actual, que 
conjuga aspectos históricos estructurales y coyunturales de la gestión pública  en El Salvador, 
que inciden en las  construcciones mentales que cada persona elabora, a partir de la cantidad y 
calidad de información que recibe, obtiene o le es accesible  a través  de los medios de 
información, radio, televisión, periódicos y/o redes sociales. 
 
Las opiniones expresadas por la ciudadanía, denotan ideas y afectos que se han construido, pero 
que tienen un carácter histórico, que se integra con la información obtenida en la cotidianeidad 
de las relaciones interpersonales familiares, laborales y comunitarias; estas configuraciones 
personales expresadas en opiniones, pueden denotar que la información que se comparten entre 
la población es recibida de manera parcializada o manipulada.  Se esconde deliberadamente 
datos precisos o se le presenta información tergiversada. En el caso de conocerlos 
detalladamente la población, la opinión variaría o reflexionaría los mensajes, lo que llevaría a 
contrastar con la realidad.  
 
La información recibida por la población, durante el confinamiento provocada por la pandemia del 
Covid 19 y en los últimos meses, da lugar a inferir que la ciudadanía no es informada, por el 
contrario, es desinformada. En la comunicación gubernamental o pública se utiliza un lenguaje 
de amenazas o amedrantamiento, que lejos de orientar al ciudadano, lo paraliza e inhibe la acción 
para enfrentar y resolver los problemas de la cotidianeidad. 
 
Cuando las personas son consultadas y emiten su opinión, se está expresando un 
posicionamiento del pensamiento y del sentimiento de conflictividad. La naturaleza de ese 
conflicto se produce porque, a partir de su edad, escolaridad, género, ocupación, participación 
social en la iglesia, partidos políticos o movimientos sociales, la realidad cotidiana o la vivencia 
de los problemas de su departamento o municipio, indican que las medidas tomadas por los 
funcionarios del ejecutivo, legislativo o de la municipalidad, chocan con soluciones que sus 
necesidades demandan. En consecuencia, la imposición de una narrativa unilateral y medidas de 
gobiernos no están acorde a lo que viven cotidianamente. 
 
La ciudadanía salvadoreña, tiene la expectativa que se le consulte, que se tome en cuenta sus 
opiniones, desde el momento que se diseñan hasta la ejecución de las estrategias de solución. 
Cuando ocurre lo contrario y la persona se da cuenta que está inmersa en un contexto de 
relaciones interpersonales, individuales, grupales e institucionales de imposición, de promesas 
incumplidas, que se lo promete la solución a sus problemas, pero que eso no ocurre, se van 
generando en su conciencia individual y grupal de afectos y pensamientos de frustración, 
impotencia, enojo, confusión, entre otros. 
 
En consecuencia, es común que se desarrolle en su personalidad de salvadoreña, estados de 
indiferencia, desinterés, desanimo o apatía, que lo impulsan a aceptar soluciones inmediatistas, 
a aceptar argumentos poco consistentes y hasta contradictorios, en función de garantizar su 
sobrevivencia personal o familiar. 
*. [Aporte de: Álvaro Porfirio Ortiz Hernández. Licenciado en Psicología, Maestro en Administración y Docencia 
Universitaria. Candidato a Doctor. Catedrático de la Sección de Psicología de la Facultad Multidisciplinaria de Occidente 
de la Universidad de El Salvador.] 
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Anexo 2. Formato de instrumento 

 
ESTUDIO SOBRE CULTURA POLÍTICA Y PREFERENCIAS ELECTORALES 

 
 

Encuesta 

Objetivos:  
- Indagar la percepción de la población salvadoreña mayor de 18 años sobre el carácter 
de la actual administración gubernamental, legislativa y municipal y sus principales 
decisiones públicas. 
 - Conocer la opinión de la ciudadanía respecto a sus preferencias electorales de cara 
al proceso electoral a realizarse en febrero de 2021.  
Nombre de la persona que aplica el cuestionario: 
_______________________________________ 
  

I. Datos generales 
 
Edad: ____  
Sexo:  mujer ___   hombre ___         
Municipio de residencia: ___________________ 
Departamento de residencia: _______________ 
Área de residencia:   rural ___  urbana ___ 
Escolaridad: Ninguno__  Educación Básica (1-9 grado) __ Bachillerato ___ Universitario __ 
Situación laboral:  Empleado asalariado__ Desempleado___ Labores domésticas sin 
ingreso___ Empleado por cuenta propia___ Estudiante___ Pensionado _____ 
 

II. Percepción sobre la gestión pública 
Elija una respuesta SI o NO a las siguientes afirmaciones 

 Preguntas Si No 

1.  El presupuesto nacional se está invirtiendo en la solución de los problemas del 
país 

  

2.  El actual presidente ha entregado alimentos como apoyo durante la emergencia.   

3.  Para enfrentar la pandemia fue necesario endeudar al país con 3 mil millones de 
dólares. 

  

4.  Los 3 mil millones de dólares que pidió el presidente se han invertido en atender 
los problemas de salud y de economía de la población. 

  

5.  El actual presidente está haciendo campaña política con la entrega de 
alimentos. 

  

6.  Las alcaldías han implementado medidas de emergencia frente a las lluvias.   

7.  Las alcaldías han entregado alimentos como apoyo durante la emergencia.   

8.  Las alcaldías están invirtiendo el presupuesto en la solución de los problemas 
de municipio. 

  

9.  El actual presidente ha obstaculizado la distribución del Fondo de las 
municipalidades. 
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10.  Ha habido corrupción gubernamental en el gasto de los 3 mil millones de dólares 
para atender la pandemia. 

  

11.  La Asamblea Legislativa ha obstaculizado la aprobación de los 3 mil millones de 
dólares para atender la pandemia. 

  

12.  Las comisiones formadas por la Asamblea Legislativa revelan la corrupción del 
gobierno en el manejo del dinero para atender la pandemia. 

  

13.  El Tribunal Supremo Electoral garantiza la transparencia en las elecciones del 28 
de febrero. 

  

14.  Las actuaciones de la Fuerza Armada y la Policía Nacional Civil están 
garantizando que el partido Nuevas Ideas resulte victorioso 

  

15.  La Sala de lo Constitucional actuó correctamente declarando inconstitucionales 
los decretos de la presidencia durante la pandemia 

  

 
III. Opinión sobre la gestión pública 
Según su propia opinión, elija una respuesta para las siguientes oraciones 
1. ¿Qué tanto ha contribuido el Hospital El Salvador a resolver la problemática de la 

pandemia?    

Completamente Mucho Medianamente Poco Nada 

   
2. El presidente debe mantener en secreto el Plan Nacional de Salud. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

  
3. El actual presidente es quien debe decidir sobre el presupuesto del Ministerio de Salud. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

4. La decisión de compras sobre el paquete escolar deben hacerla los organismos 
directivos de los centros escolares. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
5. El actual presidente es quien debe decidir sobre el presupuesto del Ministerio de 

Educación. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
6. Considera importante que las organizaciones comunitarias participen en la planificación 

de los presupuestos municipales. 

Completamente 
importante 

Muy importante Medianamente 
importante 

Poco importante Nada importante 

 
7. Está de acuerdo con que los proyectos municipales cuenten con la participación de las 

organizaciones comunales. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
8. La prevención de riesgos por derrumbes e inundaciones sobre las viviendas y cosechas 

debe estar bajo la responsabilidad de las alcaldías. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 
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9. El alcalde municipal debe mantener en secreto el gasto del presupuesto 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
10. El Plan Control Territorial ha resuelto el problema de violencia y homicidios en el país 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
11. El presidente debe mantener en secreto el Plan Control Territorial. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
12. En nuestro país siguen ocurriendo homicidios y desapariciones pero ya no se informa en 

las noticias. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
13. El actual presidente no tiene por qué rendir cuentas sobre el presupuesto nacional. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
14. No importa cómo se manejan los fondos públicos, lo que interesa es acabar con el 

COVID. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
15. Me parece que el Plan de Control Territorial es exitoso porque ya no hay noticias de 

violencia, homicidios y desaparecidos. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
16. Prefiero que gane el actual presidente y su partido en las elecciones del 28 de febrero 

aunque no se paguen salarios al Tribunal Supremo Electoral. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
17. Prefiero que gane el actual presidente y su partido en las elecciones del 28 de febrero 

aunque no se distribuya el Fondo de las municipalidades. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
18. Me parece que la construcción del Hospital El Salvador ha logrado la reducción de 

contagios de COVID. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
19. Considero que la alerta roja a nivel nacional por lluvias logró evitar la ocurrencia de más 

desastres como el de Nejapa. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 



Estudio sobre cultura política y nuevas formas de gobernanza del siglo 21 

 
 

43 

20. Considero que se está realizando un fraude electoral si el Tribunal Supremo Electoral se 
niega a inscribir los candidatos del partido del actual presidente, aun cuando no cumplan 
todos los requisitos legales. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
21. Considero que se está realizando un fraude electoral si el Tribunal Supremo Electoral no 

implementa las órdenes del actual presidente para que se inscriban a los candidatos de 
su partido. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
22. Será favorable para el país que Nuevas Ideas tenga mayoría absoluta en la próxima 

Asamblea Legislativa. 

Completamente 
favorable 

Muy favorable Medianamente 
favorable 

Poco favorable De ninguna manera 
favorable 

 
23. El país se beneficiará con la desaparición de los partidos de oposición al actual 

presidente. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
24. La existencia de diversos partidos políticos y su posibilidad de acceso a cargos públicos 

garantiza la democracia, la pluralidad y la diversidad de visiones sobre la gestión de 
país. 

Completamente 
de acuerdo 

Muy de acuerdo Medianamente 
de acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Completamente 
en desacuerdo 

 
 
 
 

IV. Intenciones electorales 
 
1. ¿Por cuál partido político votó en las elecciones presidenciales de 2019? 

ARENA    □  Democracia Salvadoreña □   FMLN  □  GANA □ PDC  □ PCN □  No voté □ 
 

2. En una escala del 0 al 10, ¿con que nota califica usted el trabajo del alcalde de su 
municipio? _____________ 

 
3. En una escala del 0 al 10, ¿con qué nota califica usted el trabajo de los diputados de su 

Departamento? _____________ 
 

4. ¿Tiene decidido ir a votar el 28 de febrero para las elecciones de alcaldes, diputados de 
la Asamblea Legislativa y el PARLACEN? 

Si □   No □   Aún no lo decido □ 
        

5. ¿Qué tan legítimo es que los funcionarios sean elegidos por el 50% de población que 
vota? 

Completamente 
legítimo 

Muy legítimo Medianamente 
legítimo 

Poco legítimo Nada legítimo 
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6. ¿La invitación a votar que hace el presidente influye en su decisión de apoyar a algún 
partido o candidato? 

       Si □   No □    
7. Si las elecciones para alcaldes y consejos municipales fueran el próximo domingo ¿por 

cuál partido político votaría? 
ARENA    □ Cambio Democrático □    Democracia Salvadoreña □   FMLN □ GANA □  
Nuevas Ideas □ Nuestro Tiempo □ PDC □ PCN □ Vamos    □ Ninguno □ 
   

8. Para las elecciones de diputados para la Asamblea Legislativa ¿su voto será? 
Por bandera □   Por rostro □ Cruzado □ Nulo □   Abstención □   
 

9. Si las elecciones para la Asamblea Legislativa fueran el próximo domingo ¿por cuál 
partido político votaría? 

ARENA    □ Cambio Democrático □    Democracia Salvadoreña □   FMLN □ GANA □ Nuevas 
Ideas □ Nuestro Tiempo □ PDC □ PCN □ Vamos □ Diputado independiente □ Ninguno □   
 

10. ¿Por cuál partido político nunca votaría? 
ARENA    □ Cambio Democrático □    Democracia Salvadoreña □   FMLN □ GANA □ Nuevas 
Ideas □ Nuestro Tiempo □ PDC □ PCN □ Vamos □ 
 


